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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Bericht über die öffentliche Sitzung   
des Gemeinderats vom 27.03.2023 
1) Mehrkosten bei der Erneuerung und Aufdimensionierung 

der Kanal- und Wasserleitung in einem Teilabschnitt der 
Schatzbergstraße im Ortsteil Egelfingen 

Bürgermeister Schneider informierte über die Baumaßnahme zur 
Erneuerung der Kanal- und Wasserleitung in der Schatzbergstra-
ße im Ortsteil Egelfingen. Er teilte mit, dass die Arbeiten im Herbst 
letzten Jahres begonnen wurden. Aufgrund des nahenden Winter-
einbruches wurde die Gesamtmaßnahme in zwei Bauabschnitte 
aufgeteilt. Die Firma Storz Verkehrswegebau GmbH & CO. KG kam 
weitestgehend planmäßig mit den Arbeiten voran. Insbesondere 
wegen Auftragserweiterungen seitens der Netze BW im Hinblick 
auf die Erdverkabelung der Stromleitungen und Probleme im Be-
reich der Kandeln, konnten die Asphaltbeläge jedoch nicht mehr 
bis zum Wintereinbruch eingebaut werden. Ende Februar wurden 
nunmehr die Tiefbauarbeiten wieder aufgenommen. 
Bürgermeister Schneider informierte darüber, dass das vorhande-
ne Straßenbeleuchtungskabel in der Schatzbergstraße in einem 
schlechten Zustand ist und ausgetauscht werden muss. Die Kosten 
hierfür belaufen sich auf ca. 25.000,- €. Des Weiteren ergaben sich 
Probleme mit der vorhandenen Kandel, welche beidseitig zur Stra-
ßenentwässerung dient. Entgegen der ursprünglichen Planung, 
muss die Kandel im kompletten Baufeld erneuert werden. Aus die-
sem Grund wurde in der Schatzbergstraße der einseitige Einbau 
eines Gehwegs geprüft. Aufgrund der gesetzlichen Vorgaben zur 
Mindestbreite von Gehwegen, dem notwendigen Grunderwerb 
und den zu erwartenden Kosten von über 300.000 € wird vom 
Einbau eines Gehwegs abgesehen. Unter dieser Voraussetzung 
hat sich der Landkreis zusammen mit der Gemeindeverwaltung 
darauf verständigt, die Kandel im ursprünglichen Umfang wie-
der neu einzubauen. Die Verwaltung konnte mit dem Landkreis 
Biberach eine Kostenaufteilung von jeweils 50 % aushandeln. Auf 
Grundlage einer Kostenschätzung des Ingenieurbüros ergeben 
sich für die Erneuerung der Kandeln Gesamtkosten in Höhe von 
insgesamt 152.150,45 €. Aufgrund der vereinbarten hälftigen Kos-
tenteilung ergibt sich für die Gemeinde ein Kostenanteil in Höhe 
von 76.075,23 €. Der Gemeinderat stimmte zu, aufgrund der aus-
geführten Schwierigkeiten und der genannten Kosten auf die 
Errichtung eines einseitigen Gehweges zu verzichten. Außerdem 
wurde der Verlegung eines neuen Straßenbeleuchtungskabels zu-
gestimmt. Im Hinblick auf den Neueinbau der Kandel wurde der 

hälftigen Kostenaufteilung zwischen dem Landkreis Biberach und 
der Gemeinde sowie den anteiligen geschätzten Kosten in Höhe 
von 76.075,23 € für die Gemeinde zugestimmt. 
2) Baugesuche 
Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen für den Abbruch und 
die Erneuerung der bestehenden Stützmauer in der Wilflinger 
Straße in Langenenslingen sowie für den Neubau eines Verkaufs-
stands für landwirtschaftliche Produkte in der Enhofer Straße in 
Wilflingen her. 
3) Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
In der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom 27.02.2023 wurden 
keine Beschlüsse gefasst, die einer Bekanntgabe bedürfen. 
4) Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte über die Sanierung der B32/
B311 zwischen Mengen und Hundersingen im Zeitraum vom 24.05. 
bis 02.07.2023. Die Gemeinde Langenenslingen ist hierbei ins-
besondere vom Umleitungsverkehr betroffen. Der Verkehr von 
Ulm in Richtung Sigmaringen soll über Riedlingen, Langenens-
lingen, Bingen nach Sigmaringen geleitet werden. Bürgermeister 
Schneider berichte, dass er diesbezüglich im Austausch mit dem 
Regierungspräsidium war und zumindest eine Tempo 30 Zone 
und eine Beschilderung in der Enhofer Straße/Stauffenbergstraße 
mit einem Durchfahrtsverbot - Anlieger frei - erreichen konnte, so 
soll sichergestellt werden, dass die Engstelle im Ortsteil Wilflingen 
nicht umfahren wird. 
Anschließend informierte Bürgermeister Schneider nochmals über 
die geplante Vereinsgründung von Bike2JumpLA. Die Initiatoren 
haben darum gebeten, die Einladung am Freitag, 31.03.2023 um 
19:30 Uhr im Gasthaus Eck in Langenenslingen nochmals im Ge-
meinderat bekannt zu geben. 
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 24.04.2023 bekannt. In dieser 
Sitzung soll u. a. über den Haushaltsplan für das Jahr 2023 bera-
ten werden. Das Planwerk wurde gerade fertig gestellt und soll in 
den nächsten Tagen an die Gremiumsmitglieder verteilt werden. 
5) Anfragen der Gemeinderäte 
Ein Mitglied des Gemeinderats verwies auf die Presseberichterstat-
tung zur Sitzung des Regionalverbands Donau-Iller, in dem über 
die Ausweisung von Flächen für Windkraftanlagen berichtet wurde. 
Das Gremiumsmitglied stellte die Frage, ob auf dem Gemeindege-
biet tatsächlich noch in größerem Umfang Windkraftanlagen zu 
erwarten sind, obwohl mit der Freiflächenphotovoltaikanlage im 
Ortsteil Wilflingen bereits ein großer Beitrag für die erneuerbaren 
Energien geleistet wird. 
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Bürgermeister Schneider führte aus, dass für die Errichtung von 
Windkraftanlagen ein langwieriges Verfahren durchlaufen werden 
muss. Mit den Überlegungen im Planungsausschuss des Regio-
nalverbands Donau-Iller ist das Verfahren noch ganz am Anfang. 
Er berichtete, dass der Planungsausschuss des Regionalverbands 
getagt hat und ein erster Entwurf für eine Teilfortschreibung des 
Regionalplans erarbeitet wurde. Hierzu wurde eine Suchraumkarte 
für mögliche Vorranggebiete für Windkraft definiert, welche den 
aktuellen Kenntnisstand der Ausschlusskriterien berücksichtigt. In 
den entsprechend gekennzeichneten Gebieten sind aktuell keine 
Restriktionen bekannt. Es kann aber durchaus sein, dass in den wei-
teren Planungen weitere Ausschlusskriterien auftreten. Außerdem 
wurde der Einstieg in ein informelles Anhörungsverfahren zur re-
gionalen Windenergieplanung bei den Landkreisen und Kommu-
nen beschlossen. Wenngleich unsere Gemeinde bei dieser ersten 
Suchraumkarte mit einem relativ hohen Anteil geeigneter Flächen 
enthalten ist, befindet sich das Verfahren noch ganz am Anfang. 
Die Gemeinde bzw. der Gemeinderat wird sowohl bei der informel-
len Beteiligung, als auch der späteren formellen Beteiligung noch 
Gelegenheit haben, sich zu den Flächen zu äußern. Zur Frage des 
Gremiumsmitglieds stellte Bürgermeister Schneider jedoch klar, 
dass es zwar noch ein weiter Weg ist, aber die Errichtung von Wind-
kraftanlagen in der Gemeinde nicht ausgeschlossen werden kann. 
Aus der Mitte der Ortsvorsteher wurden erhebliche Bedenken 
über den Umfang der potentiell geeigneten Flächen geäußert. 
Es wurde empfohlen, gleich zu Beginn gegen die Ausweisungen 
vorzugehen, nicht dass die Windräder aufgrund von fehlendem 
Widerstand errichtet werden. 
Bürgermeister Schneider stellte klar, dass wir in einem Rechtsstaat 
leben und die Ausweisung der Flächen anhand eines demokratisch 
geordneten Verfahrens ablaufen wird. Es ist sicher nicht zielfüh-
rend, Einsprüche zu formulieren, wenn noch keine ausreichenden 
Informationen vorliegen. Sofern sich der Gemeinderat später mehr-
heitlich gegen die Errichtung von Windkraftanlagen positioniert, 
kann im Rahmen des Verfahrens eine Stellungnahme abgegeben 
werden. Dies muss jedoch in einem rechtssicheren Rahmen erfol-
gen. Im Rahmen des Verfahrens sollten sämtliche Punkte sachlich 
abgewogen werden.

Parken von Fahrzeugen im öffentlichen  
Verkehrsraum 
Die Gemeindeverwaltung erhält in letzter Zeit vermehrt Hinweise, 
dass sich Autofahrer nicht an die Regelungen der Straßenverkehrs-
ordnung halten und an unübersichtlichen oder engen Bereichen 
der Fahrbahn und insbesondere auch auf Gehwegen parken. Die 
Gemeindeverwaltung weist darauf hin, dass Fahrzeuge nicht auf 
dem Gehweg, auf der Fahrbahn entgegen der Fahrtrichtung, so-
wie 5 m vor und hinter Einfahrts- und Kreuzungsbereichen sowie 
in Kurvenbereichen geparkt werden dürfen. Ebenso ist das Par-
ken vor Grundstücksein- und -ausfahrten und auf schmalen Fahr-
bahnen nicht zulässig. Solche Parkverstöße können neben einer 
Unfallgefahr für andere Fahrzeuge auch zu erheblichen Gefahren 
für Fußgänger und insbesondere Kinder führen. Besonders häufig 
werden Parkverstöße in der Hauptstraße in Langenenslingen im 
Bereich der örtlichen Geschäfte gemeldet. In unmittelbarer Um-
gebung stehen dort zahlreiche Parkplätze zur Verfügung, die u. a. 
den Kunden der Gewerbetreibenden dienen. 
Die Gemeindeverwaltung appelliert an alle Fahrzeugführer, ihre 
Fahrzeuge ordnungsgemäß abzustellen und die ausgewiesenen 
Parkflächen zu nutzen sowie die Fahrbahn und den Gehweg freizu-
halten. Andernfalls muss mit der Einleitung von Bußgeldverfahren 
gerechnet werden.

Nicht vergessen!!   
Örtlicher Flohmarkt am Samstag, 29.04.2023 
Wir möchten nochmals darauf hinweisen, dass mit dem Krämer-
markt wieder ein örtlicher Flohmarkt stattfindet. Dabei kann jeder-
mann seine noch gebrauchsfähigen Gegenstände verkaufen. Für 
eine Verkaufsablage ist selbst zu sorgen. Eine Marktgebühr wird 
nicht erhoben. Wir bitten, von diesem Angebot regen Gebrauch 
zu machen. Anmeldungen nimmt ab sofort das Bürgermeisteramt 
Langenenslingen (07376/9690) entgegen.

S´koscht nix 
1 Kinderschreibtisch mit passendem Stuhl, gut erhalten 
Tel. 0170 / 3865553

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Kindertheater im Kindergarten Langenenslingen 
Am Samstag, den 25.03. konnten die Kinder und Erzieherinnen des 
Kindergartens Langenenslingen endlich wieder zu ihrem traditio-
nellen Kindertheater in die Turn- und Festhalle einladen. 
Nach drei Jahren Zwangspause freuten sich alle wieder loslegen zu 
dürfen. Eigens für diesen großen Auftritt wurde sehr viel gemalt, 
gebastelt und geübt. 
Eigentlich wollten drei Esel (Evelyn, Lina und Ludwig) nur einen 
kleinen Apfel aus Bauer Baukes Korb stibitzen, den er für seinen 
Bootsausflug vorbereitet hatte. 
Dass sie dabei geradewegs in ein aufregendes und wahrhaft ese-
liges Abenteuer stolpern, hat keiner geahnt. Eine Stunde lang 
nahmen die Esel alle Zuschauer mit auf ihr Abenteuer. Bauernhof-
tiere, Enten und Fische, Erdmännchen, Löwen, Wüstenrennmäu-
se, Karawane mit Scheichs und Kamelen sowie Bauchtänzerinnen 
begeisterten die Gäste. 
Im Anschluss daran, luden die Eltern der Kindergartenkinder unter 
der Leitung des Elternbeirats alle Gäste ein, noch ein Stündchen 
bei Kaffee und Kuchen zu verweilen. 
Die Kinder und Erziehreinen bedanken sich bei allen, die zum Ge-
lingen des schönen Nachmittags beigetragen haben. 
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VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

LandFrauen Sprengel Alb  
Bildungsfahrt zum malerischen Bodenseehinterland - ins Deg-
genhausertal  
Am 16.05.2023 steuert der LandFrauenbus das Bodenseehin-
terland an.   
Auf dem Höchsten -  an  einem der schönsten Plätze Oberschwa-
bens mit Panoramablick über den Bodensee und die Alpenkette, 
lassen wir uns mit regionalen Zutaten  verwöhnen. 
Dort erwartet uns ein leckeres Frühstücks Büfett. 
Gut und gesund gegessen, fahren wir zum Lehenhof, der nicht 
weit vom Höchsten entfernt ist. 
Der Lehenhof ist eine Einrichtung der Behindertenhilfe auf anth-
roposophischer Grundlage. Hier,  über dem Bodensee, leben und 
arbeiten 350 Menschen mit und ohne Behinderungen. Camphill 
Dorfgemeinschaft Lehenhof ist ein Ort zum Leben für besondere 
Menschen. 
Wir erhalten  einen Einblick in die Gemeinschaft. 
  
Im Anschluss gehen wir zu SONETT - so gut! 
Ursprung, Produkte, Qualität. 
Ihr wolltet  immer schon wissen, was der Unterschied zwischen 
konventionellen und ökologischen Wasch- und Reinigungsmit-
teln ist? 
Seid an alternativen Wirtschaftsformen interessiert? 
Nach der Betriebsführung wissen wir mehr. 
Jetzt aber ist es höchste Zeit  uns zum Abschluss noch etwas Ku-
linarisches zu gönnen. 
Wir fahren zum  Lehenhof Bioladen - im Cafe bieten sie kleine 
Speisen, liebevoll zubereitet Kuchen und feine Tee- und Kaffee-Spe-
zialitäten an.  
Was ist Gesundheit und was fördert die Widerstandskraft und Re-
silienz der Menschen? 
Es gibt viele Hinweise, dass ein partnerschaftlicher, interessierter 
und zugewandter Umgang mit der Erde, mit den  Tieren, Pflan-
zen und Menschen untereinander eine wesentliche Rolle spielen. 
Wie das funktioniert? 
Dann dürfen Sie es nicht versäumen, sich anzumelden! 
Mitglieder: 43,00 € 
Nichtmitglieder: 48,00 € 
Anmeldeschluss  - 05. Mai 2023 bei Silvia Käppeler 
07376-1325 oder silvia.kaeppeler@gmx.de 
Treffpunkt:   Gasthaus Eck  in 88515 Langenenslingen 
Abfahrt:   08.15 Uhr 
Rückkehr:   ca.18.30 Uhr 
Zur verbindlichen Anmeldung überweisen Sie bitte direkt die An-
zahlung  von 30,00 € auf folgendes Konto 
IBAN DE 14 6545 0070 0008 6277 22  
- Kontoinhaberin - Silvia Käppeler 
Verwendungszweck: Lehrfahrt, 16.05.2023 und Name der Teilneh-
merin /Teilnehmer  
Eure LandFrauen Sprengel  Alb laden im Auftrag des Bildungs- 
und Sozialwerk ein.

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Am Freitag, 31.03.2023 kamen zahlreiche ehrenamtlich Engagierte 
ins Haus für Senioren. Ein -liches Dankeschön an alle die teilge-
nommen haben. 
Neu:  Wieder regelmäßig Wochenprogramm im Haus für Senioren 
- Montag: 15.30 Uhr > gemeinsames Singen ab 17. April 
- Dienstag: 14.00 Uhr > Spaziergang 
- Mittwoch: ab 15.30 Uhr > Spielenachmittag 
- Donnerstag: 14.00 Uhr > Spaziergang 
- Jeden 2. Mittwoch im Monat findet ein Gottesdienst statt. 

Am 18. April Ausflug nach Oberstadion zum Osterweg. 
Zum geplanten Ausflug durch den Förderverein können sich eh-
renamtliche Helfer/innen gerne melden, um die Bewohner/innen 
zu begleiten. 
Unter der Tel.-Nr. 07376-96213-24
 

VOLKSHOCHSCHULE

L 5311 Karate kann jeder lernen -  
Entdecken Sie die Vielschichtigkeit des traditionellen Karate-Do 
Zeiten: 4 Abende, 20.04.2023 - 11.05.2023 Donnerstag, 
 wöchentlich, 18:00 - 19:30 Uhr  
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen 
Leitung: Daniel Miller  
Gebühr: 38,00 €  
Das Erlernen von Karate ist bis ins fortgeschrittene Alter möglich. 
Sie benötigen keine besonderen Voraussetzungen. 
Karate ist eine wunderbare Selbsterfahrung; es gilt neue Fähig-
keiten zu erlernen und so einen positiven Einfluss auf Ihr Wohl-
befinden zu nehmen, sowie Ihre geistige und körperliche Vitalität 
zu verbessern. 
Durch das Üben der unterschiedlichen Abwehr- und Angriffstech-
niken (Kihon) wird Ausdauer, sowie die Kräftigung des gesamten 
Bewegungsapparates, erlangt. 
Dies wird beim Trainieren der stilisierten Formen des Kampfes 
(Kata) verfeinert und schließlich im Partnertraining (Kumite und 
Selbstverteidigung) angewandt. Hierbei wird die eigene Wahr-
nehmung, die Koordination und letzten Endes auch der eigene 
Mut geschärft. 
Dieser Kurs ist als „Schnupper- und Einsteigerkurs“ gedacht. Es 
ist eine Einführung in das traditionelle Karate-Do der Stilrichtung 
„Shotokan“. 
Bitte bequeme Trainingskleidung mitbringen, trainiert wird barfuß. 
Für Teilnehmer ab 14 Jahren. 
  
L 5606  Acrylmalerei auf Leinwand - Bauernhoftiere Kinder-

gartenkinder ab 4   
Zeiten: 1 Vormittag, 22.04.2023 Samstag, 10:00 - 11:30 Uhr  
Ort: Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen  
Leitung: Margitta Nagel  
Gebühr: 9,50 €, zzgl. Materialkosten 7,00 €  
Male dein Lieblingsbauernhoftier (mit ein bisschen Hilfe von mir) 
auf einer Leinwand mit Acrylfarben. Die Leinwand darfst du natür-
lich mit nach Hause nehmen und in deinem Zimmer aufhängen. 
Bitte ein Getränk und kleine Brotzeit mitbringen. 

L 5607  Acrylmalerei auf Leinwand - Bauernhoftiere Grund-
schulkinder   

Zeiten: 1 Nachmittag, 22.04.2023 Samstag, 14:00 - 15:30 Uhr  
Ort: Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen  
Leitung: Margitta Nagel  
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Gebühr: 9,50 €, zzgl. Materialkosten 7,00 €  
Male dein Lieblingsbauernhoftier (mit ein bisschen Hilfe von mir) 
auf einer Leinwand mit Acrylfarben. Die Leinwand darfst du natür-
lich mit nach Hause nehmen und in deinem Zimmer aufhängen. 
Bitte Getränk und kleine Brotzeit mitbringen. 

L 5312 Selbstbehauptung und -verteidigung  
 für Senioren  
Zeiten:  1 Tag, 29.04.23 
 Samstag, 10:00 - 16:00 Uhr  
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen 
Leitung: Iris Hollauf-Möck  
Gebühr: 34,00 €  
Immer wieder erleben Senioren Situationen, in denen sie verbal 
und/oder körperlich belästigt werden. In diesem Kurs können Sie 
erfahren, wie Sie auf diese Übergriffe angemessen reagieren und 
sich entsprechend wehren können. Innere Stärke und Selbstbe-
wusstsein sind ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind 
- Reaktionstraining am Partner oder in einer Gruppe 
- Gefahrenerkennung und -vermeidung durch Rollenspiele 
-  Stärkung des Selbstbewusstseins und der Persönlichkeit durch 

Mentaltraining 
- den eigenen Raum erkennen und wahren 
-  Effektive Abwehr-, Befreiungs- und Kontertechniken aus dem 

Kampfsport 
- Übungen zur Körpersprache und Stimme 
- Abwehrtechniken mit Alltagsgegenständen 
 
L 5609  Musical-Singen und Stimmbildung 
 für 6- bis 11-jährige Kinder  
Zeiten:  8 Nachmittage, 04.05.2023 - 13.07.2023 
 Donnerstag, 17:00 -17:45 Uhr  
Ort:  Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen  
Leitung: Laura Schafranek  
Gebühr: 47,00 €  
Die Kinder singen Lieder aus Kindermusicals und lernen sich dazu 
passend zu bewegen. Dies fördert die Koordination, das Selbstbe-
wusstsein und macht viel Spaß. Neben dem Kennenlernen der ver-
schiedenen Stücke, erhalten die jungen Sängerinnen und Sänger 
von der Gesangspädagogin professionelle Kinderstimmbildung. 
Abwechslungsreiche Spiele zwischendurch schulen das Rhyth-
musgefühl und die Intonation (Töne treffen). 

L 5203-1 Wecken Sie Ihre Kreativität   
Zeiten: 4 Abende, 17. Mai/21. Juni/12. Juli/ 2. August 
 Minttwoch, 18:00 - 21:00 Uhr  
Ort: Kreativ-Oase Andelfingen  
Leitung: Margitta Nagel  
Gebühr: 80,00 €, zzgl. 40 € Materialkosten (weiteres Material 
kann vor Ort erworben werden)  
Sie haben früher gerne gezeichnet oder gemalt? Sie finden alleine 
nicht so recht den Wiedereinstieg? 
Wir werden mit verschiedenen Materialien wie Bleistift, Kohle, 
Graphit, Ölkreiden, Pastellkreiden, Aquarellfarben und Acrylfarben 
arbeiten und uns langsam und ohne Druck an ein wunderbares 
Hobby herantasten! 
Bitte alte Kleidung mitbringen/Schürzen sind vorhanden. 
 
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Kreisjugendreferat informiert:  
Selbstbehauptungskurse für Jungen und Mädchen 
Im Rahmen des Projekts „One Billion Rising“ bietet das Kreisju-
gendreferat zwei weitere Kurse mit Gewaltpräventionstrainer 
Murat Sandikci von der Sportschule Laupheim an. 
Der erste Kurs „Chill mal!!! Schwierige Alltagssituationen selbst-
bewusst meistern“ für Jungen im Alter zwischen neun und zwölf 
Jahren findet am Samstag, 29. April von 10 bis 12 Uhr in der Sport-
schule in Laupheim statt. Im Kurs erhalten die Jungen einen Ein-

blick, wie man Aggressionen frühzeitig wahrnimmt, wie man eine 
verbale Lösung für Konflikte finden kann und wie man sich gegen 
dumme Sprüche wehrt. 
Der zweite Kurs, „Mut zeigen und selbstbewusst auftreten“ für 
Mädchen im Alter zwischen zwölf und 15 Jahren findet ebenfalls 
am Samstag, 29. April, statt. Von 13 bis 15 Uhr bekommen die Mäd-
chen Tipps zum Auftreten, zu Körpersprache, Gestik und Mimik in 
stressigen und brisanten Situationen. 
Anmeldungen zu beiden Kursen sind bis Donnerstag, 20. April 
2023, per E-Mail an die Kreisjugendreferentin margit.renner@
biberach.de möglich.

Das Kreisforstamt informiert:  
Workshop zum Thema ‚Wertästung‘  
Bei der Beurteilung der Qualität von Stammholz ist dessen Astig-
keit ein wesentliches Merkmal. Die Astigkeit ist entscheidend für 
die Sortierung und hat einen entsprechenden Einfluss auf den 
Verkaufspreis. Dies macht eine rechtzeitige Ästung sinnvoll und 
rentabel. Damit eine Wertästung zum Erfolg führt, muss sie sach- 
und fachgerecht durchgeführt werden. Die Grundlagen dazu und 
Übungen zur praktischen Umsetzung vermittelt das Kreisforstamt 
in einem Workshop am Dienstag, 18. April 2023. Der Workshop be-
ginnt um 13 Uhr und endet um 16.30 Uhr. 
Anmeldungen dazu bitte per E-Mail an forstamt@biberach.de 
(„Workshop Wertästung“) oder telefonisch unter 07351 52 6900.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Historischer Handwerkertag im Museumsdorf 
Am Sonntag, 16. April zeigen Traditionshandwerkerinnen und 
-handwerker im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach ihr 
Können: Von 10 bis 18 Uhr können Besucherinnen und Besucher 
Schmiedin, Drechsler, Flaschner und Co. in Aktion erleben.  
Beim Historischen Handwerkertag im Oberschwäbischen Muse-
umsdorf Kürnbach präsentieren rund 30 Handwerkerinnen und 
Handwerker in original eingerichteten Werkstätten, Kammern und 
Stuben ihre Handwerkskunst. Zu den Höhepunkten des Handwer-
kertags gehören das Schmieden in der historischen Schmiede, die 
Arbeit am Webstuhl im 350 Jahre alten Kürnbachhaus sowie das 
traditionelle Dampfdreschen. 
  
Zimmermann, Flaschner und Lehmbauerin in Aktion  
Daneben präsentieren beim Historischen Handwerkertag auch an-
dere Könnerinnen und Könner im Museumsdorf ihre traditionellen 
Handwerke: Zimmermänner, Korbmacherin, Haarnetzmacherin, 
Drechsler, Flaschner, Seiler, Lehmbauerin und einige mehr zeigen 
an diesem Sonntag ihre Handwerkskunst. Die Besucherinnen und 
Besucher erleben dabei hautnah komplizierte handwerkliche Fei-
narbeit wie die Technik des Hohlspitze-Klöppelns oder das filigra-
ne Schmieden von Silber, aber auch körperlich anstrengende Ar-
beitsvorgänge aus Zeiten vor der industriellen Massenfertigung. 
Ein nostalgischer Hingucker sind darüber hinaus die Bearbeitung 
von Grünholz auf der Wippdrehbank, die Dreschflegelgruppe in 
Aktion und Vorführungen zum traditionellen Umgang mit der 
Sense. Außerdem färbt Bettina Kràl in mühsamer Arbeit nur mit 
Naturmaterialen Wolle im Kessel über offenem Feuer. 
  
Kinder-Mitmachprogramm: Seile drehen, Kartoffeln dämpfen, 
Wollwerkstatt  
Die kleinen Besucherinnen und Besucher dürfen am Handwerker-
tag den Meisterinnen und Meistern nicht nur über die Schulter 
schauen, sondern auch selbst Hand anlegen. Beim Museumssei-
ler können sie sich ihr eigenes Springseil drehen. Der Förderver-
ein lädt die Kinder nicht nur zum Basteln ein, sondern dämpft mit 
den jungen Besucherinnen und Besuchern auch Kartoffeln. Die 
Kinder können außerdem in der Woll- oder der Schokowerkstatt 
selbst aktiv werden oder ein Körnerkissen basteln. Auch lädt die 
Mini-Dampfbahn des Schwäbischen Eisenbahnvereins e.V. Groß 
und Klein zu einer Fahrt ein. 
Für das leibliche Wohl sorgen unter anderem die Freiwillige Feuer-
wehr Bad Schussenried mit deftigen Mahlzeiten im Ziegelstadel, 
die gemütliche Vesperstube mit ihrem Biergarten und Museums-
bäcker Dietmar Neltner im historischen Backhäusle.
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Kreisjugendmusikkapelle 
Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle Biberach in 
der Stadthalle Biberach 
Das traditionelle Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle 
Biberach (KJK) findet am Samstag, 15. April 2023 um 20 Uhr in der 
Stadthalle Biberach statt. Die rund 100 Musikerinnen und Musiker 
bieten unter Leitung ihres Dirigenten Musikdirektor Tobias Zinser 
ein vielseitiges Konzertprogramm mit sinfonischen Stücken und 
Werken aus Oper und Operette. 
Das Konzert steht im Zeichen des Jubiläums 50 Jahre Landkreis: 
Die KJK bringt das Werk „Cosmopolitan Cocktail“ zur Uraufführung, 
das eigens von Thiemo Kraas zum Jubiläum komponiert wurde. 
Der Komponist war fasziniert von der für den Landkreis charakte-
ristischen Mischung aus großer Weltoffenheit auf der einen und 
Traditionsbewusstsein und Heimatliebe auf der anderen Seite - das 
Publikum kann sich auf den musikalischen Mix freuen, den dieser 
„Cosmopolitan Cocktail“ bietet. 
Zudem unternimmt die Kreisjugendmusikkapelle einen Ausflug 
in die Welt von Oper und Operette dank zweier herausragender 
Solisten: Zu Gast sind die So-pranistin Kinga Kriszta und der Tenor 
István Horváth von der Staatsoper Budapest, die beide im vergan-
genen Jahr umjubelte Auftritte mit der Kreisjugendmusikkapelle in 
Ungarn hatten. Nun sind die beiden Stars in Biberach zu Gast und 
erfreuen auch das heimische Publikum mit Klassikern wie „Nessun 
dorma“ aus Puccinis Turandot, „O mio babbino caro“ oder dem 
Trinklied „Libiamo, ne‘ lieti calci“ aus Verdis La Traviata. 
Zum Abschluss begibt sich die KJK mit „Saga Candida“ des Belgiers 
Bert Appermont auf eine musikalische Reise in die Zeit um 1600, 
als in Europa die Angst vor Hexen grassierte. Mit diesem Stück 
zeigt das Auswahlorchester noch einmal sein Können mit dem 
Werk eines zeitgenössischen Komponisten. Das Konzert reiht sich 
in das Programm der Heimattage Baden-Württemberg und des 
Landkreisjubiläums ein. 
Der Eintritt zum Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle 
Biberach in der Stadthalle Biberach ist frei.

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)   
informiert:  
Kochkurs zum Thema „Oberschwaben und seine Leibspeisen“ 
Zu einem Kochkurs „Oberschwaben und seine Leibspeisen“ lädt 
die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Freitag, 21. April 
ein. Der Kochkurs mit Referentin Daniela Winter findet von 18 bis 
22 Uhr in der Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Bi-
berach statt. Die Kosten für den Abend betragen 20 Euro.  
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer lernen die traditionellen 
oberschwäbischen Leibspeisen kennen. Krautschupfnudeln, Maul-
taschen, grüne Krapfen und Spätzle stehen genauso auf dem Plan 
wie die süßen Hauptgerichte Dampfnudeln und Ofaschlupfer. Nach 
dem Kochen werden die Gerichte gemeinsam verzehrt.  
Bitte mitbringen: Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehälter.  
Die Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich. 

Kochkurs zum Thema „Schnelle Küche für berufstätige Mütter 
und Väter“  
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt für Montag,  
17. April, zu einem Kochkurs zum Thema „Schnelle Küche für be-
rufstätige Mütter und Väter“ ein. Der Kochkurs mit der Referentin 
und Hauswirtschaftsleiterin Angelika Romer findet von 18.30 bis 
22 Uhr in der Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Bi-
berach statt. Die Kosten für den Abend betragen 15 Euro. 
Berufstätigen Eltern fehlt oft die Zeit, lange in der Küche zu ste-
hen. Trotzdem wollen sie sich und vor allem die Kinder gesund 
und ausgewogen ernähren. Eine Auswahl an schnellen, leckeren, 
familien- und alltagstauglichen Rezepten werden an diesem Abend 
gekocht und anschließend gemeinsam verzehrt. 
Bitte mitbringen: Vorratsbehälter, Schürze und Geschirrtuch.  
Die Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich.

Workshop zum Thema „Fleischpakete vom Direktvermarkter“   
Zu einem Workshop mit dem Ernährungsreferenten Alexander 
Schaible lädt die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Mitt-

woch, 19. April ein. Der Kurs findet von 17.30 bis 21.30 Uhr in der 
Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt. 
Die Kosten für den Abend betragen 20 Euro.  
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer lernen an diesem Abend die 
Zubereitung von Fleischteilen aus dem Direktvermarkterpaket von 
regionalen kennen. Gemeinsam werden verschiedene Gerichte 
gekocht und anschließend probiert. Bitte mitbringen: Schürze, 
Geschirrtuch und Vorratsbehälter.  
Die Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich.

VERSCHIEDENES

  
 

 

 

 

  
 

  

 
 

  
  
 

 
  

 
  

   
      

  
   

  

  

  
 

 
 

 

 
  

  
  

  

Die Gemeinde Uttenweiler bildet aus! 
Praxisintegrierte Ausbildung (PiA) oder  
Anerkennungsjahr zum/r Erzieher/in (m/w/d) 
oder  Freiwilliges soziales Jahr (FSJ) 
Die Praxisintegrierte Ausbildung beginnt zum 
01.09.2023  und dauert drei Jahre. Auch das An-
erkennungspraktikum und das FSJ beginnen in der 

Regel zum 01.09.2023. 
Voraussetzungen PIA-Ausbildung: 
•  mindestens mittlerer Bildungsabschluss und der erfolgreiche 

Abschluss des Berufskollegs für Praktikantinnen und Praktikan-
ten 

•  oder ein Berufsabschluss als Kinderpfleger/in mit mittlerem Bil-
dungsabschluss 

• oder die Fachhochschulreife (Fachrichtung Soziales) 
•  oder die Hochschulreife und jeweils eine praktische Tätigkeit 

von mindestens sechs Wochen, die zur Vorbereitung auf die 
nachfolgende Berufsausbildung geeignet ist. 

Die Vergütung richtet sich nach dem Tarifvertrag für Auszubilden-
de im öffentlichen Dienst (TVAöD-Pflege). 
Ab 2023: im 1. Ausbildungsjahr 1.190,69 € 
  im 2. Ausbildungsjahr 1.252,07 € 
   im 3. Ausbildungsjahr 1.353,38 €  (brutto) + 400,00 €  

Abschlussprämie 
Beim Anerkennungsjahr  wird ebenfalls eine Praktikantenver-
gütung nach Tarifvertrag vergütet und beim FSJ erhalten Sie Ta-
schengeld und einen Verpflegungskostenausgleich. 
Ausbildungsablauf PIA-Ausbildung: 
•  Die theoretische Ausbildung findet über die Gesamtdauer der 

drei Ausbildungsjahre im Umfang von durchschnittlich 20 Wo-
chenstunden an einer Fachhochschule für Sozialpädagogik statt. 
Dies entspricht in der Regel drei Unterrichtstage pro Woche 

•  Die praktische Ausbildung findet in den Kindertagesstätten der 
Gemeinde Uttenweiler statt, umfasst mind. 2000 Stunden über 
die gesamte Ausbildungsdauer und beinhaltet in der Regel zwei 
Praxistage pro Woche 

Alternativ ist natürlich auch das Anerkennungsjahr im Rah-
men der Ausbildung als Erzieher/in oder ein FSJ in unseren 
Kitas möglich. 
Bei Interesse freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte senden Sie 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen an die Gemeinde-
verwaltung Uttenweiler, Hauptstraße 14, 88524 Uttenweiler oder 
per E-Mail an desiree.feicht@uttenweiler.de. Bei Fragen  können Sie 
sich gerne bei Frau Désirée Feicht, Hauptamtsleiterin, Tel. 07374 
9206-20 (desiree.feicht@uttenweiler.de). 
www.uttenweiler.de 
 
Regierungspräsidium Tübingen 
Beginn der Beweidung an der Donau zwischen Hundersingen 
und Binzwangen 
Nach Ostern beginnt die Weidesaison an der Donau unterhalb der 
Heuneburg. Die Schafe und Esel werden vom Schäfer aus ihren Win-
terquartieren geholt. Das Eselfohlen aus dem letzten Jahr ist wieder 
mit dabei, außerdem ein weiteres, im Winter geborenes Fohlen. Die 
Fußgängertore im Weidezaun werden dann bis Oktober geschlossen.  
Seit letztem Jahr bringt Schäfer Stefan Fauser im Auftrag der Na-
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turschutzverwaltung mehrere hundert Schafe und etwa ein Dut-
zend Esel auf die Weide. Die Tiere halten die Magerwiesen offen 
und schaffen eine wilde Weidelandschaft, wie sie früher weit ver-
breitet war. Diesen Winter gab es keine größeren Hochwässer, so 
dass Kiesumlagerungen weitgehend ausgeblieben sind. Umso 
mehr müssen die Weidetiere dafür sorgen, dass die vorhandenen 
Kiesbänke nicht mit Gehölzen zuwachsen. 
Hier an der Donau finden Insekten, Wasser- und Wiesenvögel beste 
Lebensbedingungen. Die Weidetiere sorgen dafür, dass die Ufer 
gehölzfrei bleiben und der Fluss seine Dynamik behält. Dadurch 
entstehen immer neue Kiesinseln als Brutflächen für den Flussre-
genpfeifer. Im letzten Jahr haben drei Paare des Flussregenpfei-
fers auf den Kiesinseln gebrütet. Mitte März dieses Jahres wurden 
bereits wieder die ersten Paare gesichtet. Mit etwas Glück können 
die Tiere und deren Gelege vom Weg entdecket werden. Sie sind 
allerdings gut getarnt - sowohl die Altvögel als auch die Eier und 
Jungen sehen den Kieselsteinen zum Verwechseln ähnlich. Der 
freie Blick auf die Donau ermöglicht Spaziergängern aber auch 
Beobachtungen seltener Vogelarten wie Eisvogel und über dem 
Wasser jagende Uferschwalben. 
Die Weide selbst ist für Besucher gesperrt, wenn die Schafe und 
Esel auf der Fläche sind. Daher wurde im letzten Jahr eine neue 
Wegeführung eingerichtet und ein neuer Parkplatz direkt an der 
Verbindungsstraße von Hundersingen nach Binzwangen angelegt. 
Von hier können Besucherinnen und Besucher zu Fuß oder mit 
dem Rad weiterhin an den Aussichtspunkt an der Donau gelangen 
oder - nach einem kleinen Umweg um den Zaun, an den Uferpfad 
entlang der Donau Richtung Binzwangen. 
Die Wegeführung ist auf den Informationstafeln an allen Zugän-
gen zur Weide dargestellt. Die Tafeln weisen auch auf die Regeln 
für Besucher in dem Gebiet hin, insbesondere Tiere nicht zu füttern 
und Hunde anzuleinen. 
Diese Regeln müssen unbedingt eingehalten werden, denn das 
Füttern kann der Tiergesundheit schaden und dazu führen, dass 
sich die Tiere gegenüber den Menschen zudringlich verhalten. 
Nicht angeleinte Hunde könnten auf die Weide gelangen, mit nicht 
vorhersehbaren Folgen für Hund und Weidetiere. 
Das Naturschutzzentrum Obere Donau bietet Interessierten am 
26. Mai 2023 eine Führung mit Informationen zur Donaurenatu-
rierung und zum Weideprojekt an. Weitere Details zur Führung 
sowie die erforderliche Anmeldung sind über das Naturschutz-
zentrum möglich.

SRH Klinikum Sigmaringen 
SRH Klinikum Sigmaringen erweitert Besuchszeiten und lo-
ckert Besuchsregeln 
Die derzeit noch bundesweit oder länderbezogen geltenden Co-
rona-Schutzmaßnahmen, um besonders gefährdete Personen zu 
schützen, verlieren am 7. April 2023 ihre Gültigkeit. Das SRH Klini-
kum in Sigmaringen erweitert deshalb ab diesem Zeitpunkt wieder 
die Besuchszeiten und die bisherige Begrenzung, wie viele Patien-
tenbesuche pro Tag möglich sind, wird aufgehoben. Ebenso entfällt 
dann die bislang noch bestehende Maskenpflicht für Besuchende. 
Wir empfehlen jedoch den Besuchern, im Interesse der Patienten 
die Abstandsregel beizubehalten, sowie bei Erkältungssymptomen 
auf einen Besuch zu verzichten. 
Die neuen allgemeinen Besuchszeiten sind seit Karfreitag, 7. April 
2023, von 14 bis 19 Uhr. Gesonderte Zeiten gelten für die Inten-
sivstation: 14 Uhr bis 18 Uhr und für die Klinik für Geburtshilfe von 
15 Uhr bis 17 Uhr.

Online-Anmeldung für den 6. Biberacher   
Genießerlauf 
Die Online-Anmeldung zum Biberacher Genießerlauf am 15. Ok-
tober ist freigeschaltet. Das teilt der veranstaltende Verein mit, die 
Lauffreunde Biberach. Die ersten 150 Angemeldeten für den BKK 
VerbundPlus-Halbmarathon und die ersten 75 Duos für die 2 x 8 km 
Kreissparkasse Biberach-Staffel erhalten das diesjährige Laufshirt 
gratis. Für den 6. Biberacher Genießerlauf hoffen die Veranstalter, 
dass die Teilnehmerzahlen das Vor-Corona-Niveau erreichen: „Wir 
werden daher auch Firmen und Unternehmen anschreiben und 
ihnen ein vereinfachtes Meldesystem für größere Gruppen anbie-

ten und hoffen auch, dass sich größere Teams aus Cliquen, Schulen 
oder Familien bilden“, so der Lauffreunde-Vorsitzende Johannes 
Riedel. Er verweist auf die vergleichsweise sehr günstigen Start-
gebühren, den reichhaltig gefüllten Beutel für alle Starter, die gute 
Versorgung an Strecke, Start und Ziel sowie die sehr wertigen Preise 
für die Schnellsten. „Das schafft eben nur ein Verein, der mit seiner 
Laufveranstaltung keinen Profit erzielen möchte“, ergänzt Finanz-
vorstand Zell. Und genau das mache den Biberacher Genießerlauf 
neben der wunderschönen Strecke und der tollen Stimmung in der 
Stadt, in Reute und vor allem in Ingoldingen einzigartig.  
www.biberacher-geniesserlauf.de

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Berufskolleg Gesundheit/Pflege I und II  (zweijährig). 
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Ausbildungen 
oder Studiengänge vor. Nach zwei Jahren schließen sie mit der 
Prüfung zur Fachhochschulreife ab und der Zusatzausbildung 
Assistent/in im Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskol-
leg ist schulgeldfrei. Zugangsvoraussetzung ist eine bestandene 
Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss. Beispiele 
für Ausbildungen oder duale Studiengänge nach dem Abschluss: 
Gesundheits- und Pflegemanagement, Gesundheitswesen, Pflege 
und Gesundheitswissenschaften, Medizintechnik, medizinische, 
therapeutische und pflegerische Berufe. 
In den Profilfächern: Biologie und Gesundheitslehre geht es um 
den menschlichen Körper und wie man ihn gesund hält, in Ernäh-
rungslehre und Diätetik wird gelehrt, wie die „richtige“ individu-
elle, aber auch die „falsche“ Ernährung unsere Gesundheit beein-
flusst, in Pflege, werden die Grundlagen der Gesunderhaltung, 
Arbeitssicherheit und Hygiene durchgenommen. 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten 
absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internati-
onalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Aus-
bildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international 
tätige Unternehmen zu vermitteln.   
Am sozialwissenschaftlichen Gymnasium  mit dem   Schwer-
punktfach  „Pädagogik und Psychologie” können Schüler/innen in 
einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jahren 
das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche und 
unterstützende Lernbetreuung gelegt. 
Beispiele für Studiengänge nach dem Abitur: Lehramt, Sozialwis-
senschaften und allgemeine Pädagogik, Psychologie und Soziolo-
gie, Medizinstudium und alle anderen Studiengänge. 
Atme dich glücklich mit Kundalini Yoga - das spirituelle Yoga 
für jede/n!  Lerne mithilfe des traditionellen Yogas, dass für jede 
Lebenslage und jedes Alter, für Anfänger und Fortgeschrittene 
ist, das Atmen neu kennen und atme dich glücklich mit einfachen 
Übungen, einer Entspannungspraxis sowie Meditationstraining. Es 
sind keine Vorkenntnisse nötig. 
10 x donnerstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab dem 27. April 2023 
Spanisch-Grundkurs,  Der Kurs vermittelt Grundkenntnisse für 
den Urlaub zu Wortschatz und Grammatik, 10 x do. von 16:30 bis 
18:00 Uhr, ab 20.04.2023 
Spanisch-Aufbaukurs A 2,  Der Kurs vermittelt Sprachkenntnisse 
für den Urlaub zu Wortschatz und Grammatik, 10 x do. von 18:00 
bis 19:30 Uhr, ab 20.04.2023 
Spanisch-Intensiv-Konversationskurs, B 1,  Aufbaukurs in Gram-
matik und Sprache., 10 x do. von 19:30 bis 21:00 Uhr, ab 20.04.2023 
Online- Italienisch-Aufbaukurs,  Der Kurs vermittelt Sprach-
kenntnisse für den Urlaub zu Wortschatz und Grammatik, 6 x di. 
von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab 13.06.2023 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. 
Das Wohngeldgesetz hat sich zum Jahresbeginn wesentlich verän-
dert. Sowohl der Kreis der Leistungsberechtigten, als auch die Höhe 
der Leistungen hat sich verändert. Für ehrenamtliche Betreuerinnen 
und Betreuer gibt es deshalb am Dienstag, 25. April 2023, um 19 Uhr 
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in den Räumen des Betreuungsvereins Biberach, Bahnhofstraße 29, 
88400 Biberach eine Fortbildungsveranstaltung. Herr Havranek von 
der Wohngeldstelle der Stadt Biberach informiert über Leistungsvo-
raussetzungen, Ansprüche und beantwortet Fragen. Die Veranstal-
tung wird „hybrid“ angeboten, d.h. Sie können gerne vor Ort mit da-
bei sein, oder sich über Ihren PC zuschalten. Bitte melden Sie sichbis 
20. April 2023 an unter Telefon 07351-17869 oder E-Mail an info@
betreuungsverein-bc.de. Sie erhalten dann weitere Informationen.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Frau Anna Theresia Widmer konnte ihren   
91. Geburtstag feiern 
In der vergangenen Woche konnte Frau Anna Theresia Widmer 
bei guter Gesundheit ihren 91. Geburtstag feiern. Im Namen der 
Gemeinde gratulierte Herr Bürgermeister Schneider Frau Widmer 
zu diesem besonderen Ehrentag und überreichte ein Präsent. Wir 
wünschen Frau Widmer auf diesem Weg für die Zukunft nochmals 
alles erdenklich Gute.
 

Wir gratulieren 
Frau Elfriede Selg, Langenenslingen am 15. April 
zum 80. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 

Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0171-8393441 
  
Gottesdienstordnung  
von  Freitag, 14. April 2023 - 21. April 2023 
Freitag, 14. April 2023,  
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Emerfeld Eucharistiefeier 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
Samstag, 15. April 2023,  
10.00 Uhr Langenenslingen Feier der Erstkommunion Gruppe 1 
17.00 Uhr Langenenslingen  Dankandacht der Erstkommnuion 

Gruppe 1 
Sonntag, 16. April 2023, 2. Sonntag der Osterzeit, 
Weißer Sonntag 
10.00 Uhr Langenenslingen Feier der Erstkommunion Gruppe 2 
10.30 Uhr Andelfingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
17.00 Uhr Langenenslingen  Dankandacht der Erstkommnuion 

Gruppe 2 
Montag, 17. April 2023,  
09.00 Uhr Langeneslingen Rosenkranz 
Dienstag, 18. April 2023,  
18.30 Uhr Ittenhausen Eucharistiefeier 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 19. April 2023, Hl. Leo IX. 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Egelfingen Eucharistiefeier 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
Donnerstag, 20. April 2023, 
18.30 Uhr Friedingen Eucharistiefeier 
Freitag, 21. April 2023, Hl. Anselm, Hl.Konrad v. Parzham 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Billafingen  Eucharistiefeier 
  
2. Sonntag der Osterzeit 
Jesus sagte zu Thomas: Streck deine Finger hierher aus und sieh 
meine Hände! Streck deine Hand aus und leg sie in meine Seite und 
sei nicht ungläubig, sondern gläubig! Thomas antwortete ihm: Mein 
Herr und mein Gott! Jesus sagte zu ihm: Weil du mich gesehen hast, 
glaubst du. Selig sind, die nicht sehen und doch glauben. (Joh 20,27) 
  
„Eine lebenslange Freundschaft mit Jesu“ 
wünschen wir unseren Kommunionkinder in unserer Seelsorgeein-
heit.Feiert und habt einen schönen Tag im Kreise Eurer Familien, 
Gäste und Freunden. 
Das Pastoralteam 
  
Jugendkreuzweg in Langenenslingen 
Wie es schon seit Jahren Tradition ist, fand der diesjährige Jugend-
kreuzweg wieder am Freitag vor dem Palmsonntag statt. Ort des 
Kreuzwegs war der Friedhof in Langenenslingen. Die ersten Stati-
onen des Kreuzwegs fanden in der Aussegnungshalle statt. Wegen 
des schlechten Wetters wurden die weiteren Kreuzwegstationen 
dann in der Mauritiuskirche abgehalten.Der Jugendkreuzweg wur-
de unter Mitwirkung der Oberministrantinnen der Seelsorgeeinheit 
vorbereitet.Nach dem Kreuzweg gab es noch die Möglichkeit der 
Begegnung untereinander und der Stärkung mit Essen und Trinken. 
Von diesem Angebot machten fast alle Teilnehmenden Gebrauch. 
Ein herzliches Dankeschön der KJG Gruppe Langenenslingen, die 
diese Stärkung im Mauritiushaus vorbereitet hatte.  
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Kinderkreuzweg am Karfreitag in Friedingen 
Über 100 Kinder und ihre Eltern machten sich am Karfreitag am 
Morgen auf den Weg, um Jesus bei seinem Kreuzweg zu beglei-
ten. Begonnen wurde der Kreuzweg im Rathaussaal, wo an das 
Abendmahl von Jesus mit seinen Jüngern gedacht wurde. Als 
Symbol hierfür wurde ein Fladenbrot,das geteilt wurde, an alle 
Teilnehmenden verteilt.Über den Friedhof in Friedingen, wo die 
Verhaftung Jesu als Station dargestellt wurde,ging es in die Kir-
che. Hier wurden weitere Stationen des Kreuzwegs kindgerecht 
für alle Kinder erläutert. 
Besonders schön war es dieses Jahr, dass die Erstkommunionkin-
der die Texte des Kreuzwegs für die kleineren Kinder vorlasen. 
Abgeschlossen wurde der Kreuzweg mit Fürbitten, die dann mit 
Symbolen von brennenden Kerzen zu einem Kreuz gelegt wurden.
Ein ergreifender und schöner Kreuzweg, der den Kindern und den 
Eltern einen guten Einstieg in den Karfreitag bot. 
Ein herzliches Dankeschön dem Familiengottesdienst Team von 
Friedingen, das diesen Kreuzweg vorbereitete, dem Ortsvorsteher 
für die Überlassung des Rathaussaals und der Freiwilligen Feuer-
wehr von Friedingen, die die Straße für die Überquerung absperrte. 

Veranstaltungen: 
Mütter beten für ihre Familie 
Am ersten Dienstag im Monat - dem 2.5. - bietet die Schönstatt-
bewegung Frauen und Mütter im Schönstatt-Zentrum Aulendorf 
wieder „Mütter beten für ihre Familie“ an, um Glaube und Leben 
zu teilen. Gemeinsam den „Kontakt nach oben“ herstellen und 
sich gegenseitig stärken ist wichtiges Anliegen der Veranstaltung. 
Beginn: 9:30 Uhr im Schönstatt-Kapellchen; Kontakt: Hilde-
gard-Reck-Zuchotzki, 07371/961048 
  
ArbeitsEnde- LebensWende „Den Lebenskompass neu aus-
richten“  
Viele Wendepunkte in unserem Leben feiern wir. Das Ende unseres 
Arbeitslebens ist ein Anlass innezuhalten und den „Lebenskompass 
neu auszurichten.“ 
Gemeinsam möchte das Dekanat Biberach sich mit allen auf den 
Weg machen, um auf das Arbeitsende oder den bereits begon-
nen Ruhestand zurückblicken und den Übergang in die neue Le-
bensphase unter den Segen Gottes zu stellen. 
Es erwarten Sie spirituelle Impulse, ein feierlicher Segen sowie 
Musik und Gesang. 
Das Dekanat Biberach lädt alle zu dieser Segensfeier mit Stehemp-
fang ein, die erst vor kurzem in Ruhestand gegangen sind oder 
demnächst in Ruhestand gehen werden. 
Der Segensgottesdienst findet am Freitag, 05. Mai um 18.00 Uhr in 
der Bussenkirche, 88524 Uttenweiler-Offingen statt. Musikalische 
Gestaltung der Feier durch den Kirchenchor St. Simon und Judas 
Uttenweiler unter der Leitung von Linus Keppler. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Das Vorbereitungsteam freut sich über Ihr Kommen! 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlin-
gen, Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 

Sonntag, 16. April 2023 
09.30 Uhr Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern  
 Anschließend sind alle sehr herzlich zum Kirchen-

kaffee ins Konrad-Villinger-Gemeindehaus eingela-
den. 

Dienstag, 18. April 2023 
10.30 Uhr Gottesdienst im Fachpflegeheim des ZfP, Riedlingen, 

Kapuzinerweg 7  
Mittwoch, 19. April 2023 
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
  
Osterweg 
Ein Osterweg aus Naturmaterialien lädt vor der Aussegnungshalle 
in Pflummern auch in diesem Jahr zum Betrachten ein. Frau Sabine 
Blum und Frau Isolde Maichel haben Stationen des Leidens und 
der Auferstehung Jesu eindrücklich dargestellt. Der Platz vor der 
Aussegnungshalle ist überdacht und jederzeit zugänglich. Die Kir-
chengemeinde dankt den Mitarbeiterinnen der Kinderkirche sehr 
herzlich für die liebevolle Gestaltung des Osterweges. 
  
Vorankündigung 
Am Freitag, 5. Mai 2023, findet in der Evang. Kirche in Pflummern 
ein Konzert mit jiddischenLiedern statt. Die Sigmaringer Gruppe 
COLOURS OF LIFE  wird mit Klezmer-Musik zu hören sein. Beginn 
ist um 19.30 Uhr. Der Eintritt ist frei. Interessierte sind herzlich 
willkommen. 
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   Narrenverein Langenenslingen e.V.

Langenenslingen e.V.

Narrenverein 

Krämermarkt und Schnuppertag 
Liebe Bewohner der Gemeinde, liebe Freunde des Narrenvereins, 
am 29.04.2023 findet der Krämermarkt auf dem Rathausplatz in 
Langenenslingen statt. Der Narrenverein versorgt Sie an diesem 
Tag wieder mit Essen und Getränken. Außerdem wollen wir an 
diesem Tag unseren Verein vorstellen und veranstalten von 11 bis 
13 Uhr unseren Schnuppertag (siehe Plakat). Für die Kinder haben 
wir ein kleines Kinderprogramm vorbereitet. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch am Krämermarkt in Langenens-
lingen!

SV Langenenslingen 1949 e.V.

Ordentliche Mitgliederversammlung am 31. März 2023 
(cf ) Im Sportheim der Abteilung Fußball begrüßte der erste Vor-
sitzende Manuel Kilgus eine stattliche Anzahl von Mitgliedern, 
darunter die Ehrenmitglieder Fidelis Späth, Robert Böhmer, Alfred 
Späth, Manfred Gulde und Rainer Böhmer. 
In seinem Bericht streifte er die Themen, mit denen sich Vorstand-
schaft und Vereinsausschuss im zurückliegenden Jahr beschäftig-
ten. Insbesondere für den Vorstand zeitintensive Schwerpunkte 
waren die Erarbeitung einer Änderung (Neufassung) der Ver-
einssatzung und einer neuen Ehrenordnung. 
Der mit 763 Mitgliedern größte Verein der Gemeinde bietet 480 
Kindern und Jugendlichen die Möglichkeit sportlicher Betätigung. 
Insgesamt kümmern sich 23 lizenzierte Übungsleiter/innen und 
viele weitere ehrenamtliche Helfer/innen darum, dass qualitativ 
hochwertiger Wettkampf- und Breitensport in den vier Abteilun-
gen Turnen, Fußball, Tennis und Volleyball in einer guten Qualität 
angeboten werden können. 
In der Reihenfolge Turnen, Volleyball, Fußball und Tennis berichte-
ten die Abteilungsverantwortlichen Daniela Blumer, Rainer Böh-
mer, Felix Mayer und Fabian Bacher von sportlichen und geselligen 
Ereignissen im zurückliegenden Jahr und gaben dabei auch einen 
Ausblick in aktuelle Planungen. 
Der Vereinskassier Peter Reiser präsentierte in gewohnt übersicht-
licher Form seinen Kassenbericht, so dass Arthur Boos, der die 
Finanzen mit David Siebenrock geprüft hatte, der Versammlung 
von einer sehr sorgfältig und korrekt geführten Kassenführung 
berichten konnte. 
Alfred Späth nahm die Entlastung der Vorstandschaft und des Ver-
einsausschusses vor, die einstimmig erfolgte. 
Vor den Wahlen verabschiedete der erste Vorsitzende seinen Stell-
vertreter, Fabian Bacher, und den Schriftführer, Christof Fisel, aus 
ihren Funktionen, die sie beide nach langen Jahren in ehrenamt-
licher Tätigkeit in verschiedenen Funktionen mit dieser Versamm-
lung beendeten. 
Mit Daniela Blumer als stellvertretender Vorsitzenden und Elena 
Weiß als Schriftführerin und den wiedergewählten ersten Vorsit-
zenden Manuel Kilgus und Kassier Peter Reiser ist das Vorstands-
team erstmals in der nahezu 75-jährigen Vereinsgeschichte ge-
schlechterparitätisch besetzt. 
Kassenprüfer sind wie bisher Arthur Boos und David Siebenrock. 
Ebenfalls einstimmig erfolgte die Bestätigung der Abteilungslei-
tungen. 
Längere Zeit nahm die Beratung und Beschlussfassung über die 
Satzungsänderungen (Satzungsneufassung) in Anspruch. 
Die Entwurfsfassungen hatte der erste Vorsitzende beim Ver-
einsregister und beim Finanzamt vorpüfen lassen. Bereits seit  
8. März war es möglich gewesen, die Entwurfsfassung im Präsen-
zexemplar auf der Gemeindeverwaltung und online unter https:// 
sv-langenenslingen.de/satzungen-ordnungen einzusehen. In 
einer Powerpoint-Präsentation gab Manuel Kilgus zusätzliche In-
formationen. Die vorgeschlagene Satzungsänderung (Neufassung) 
wurde anschließend einstimmig beschlossen. 

Das neue Vorstandsteam Von links: Manuel Kilgus, Daniela Blumer,
Elena Weiß und Peter Reiser
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Abschließend bedankte sich Manuel Kilgus bei allen genannt und 
ungenannt tätigen Ehrenamtlichen für ihren Einsatz und ihr En-
gagement in unzähligen Stunden, ebenso beim Wirt Martin Schul-
tes für die gewohnt gute Bewirtung. 
Bevor Manuel Kilgus die trotz umfangreicher Tagesordnung zügig 
verlaufene Veranstaltung schloss, wies er noch kurz auf das 2024 
anstehende 75-jährige Vereinsjubiläum hin.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Vorschau Herren
 

Frauenfußball SGM SV Langenenslingen / SV Bingen-Hitzkofen  
SGM Griesingen/Munderkingen II- SGM Langenenslingen/SV 
Bingen-Hitzkofen   0:4 (0:4) 
Überzeugender Sieg in Griesingen auf weichem Terrain und 
starkem Wind aus dem Westen. 
Von Beginn an zeigte unser Team wer der Tabellenführer ist. Turn-
göttin Lynn hämmerte dann in der 23. Minuten nach einem Solo 
den Ball unter die Latte. Ein butterweicher Pass von Lulu Michel-
berger, geb. Weggerle, erlief sich unsere Vanne und schob zum ver-
dienten 2:0 ein. Eine Minute später der gleiche Pass und wiederum 
Vanne zur Stelle. 3:0 nach 30 Minuten. In der 40. Minute Glanzpass 
von Lynn und wiederum sauste Vanne allen davon und markierte 
mit ihrem wievielten Hattrick das 4:0. 
Die zweite Hälfte brachte auch noch viele Tormöglichkeiten, 
Youngster Sami Reiser, Lynn, Lena Reuchlin und Vanne hatten noch 
beste Möglichkeiten das Ergebnis noch zu schrauben. Abwehrche-
fin Anna Mayer verließ dann nach 53 Ballkontakten das Feld und 
Sarah Schmid übernahm den freiwerdenden Posten. Der Gastge-
ber hatte die erste Tormöglichkeit in der 87. Minute, der Ball ging 
übers Tor und Nadine musste im ganzen Spiel kaum eingreifen. 
Fazit: ohne 5 Stammspielerinnen angetreten konnte unser Team 
überzeugen und der Sieg hätte noch viel höher ausfallen können. 
Es spielten: Nadine Böhmer im Tor, Anna Mayer, Sarah Ackermann, 
Sarah Schmid, Teresa Melkonjan, Lena Reuchlin, Sophia Maier, Va-
nessa Ott (3 Tore), Lynn Benz (1 Tor), Samara Reiser, Alina Freisinger, 
Luisa Michelberger 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

Freundschaftsspiel TA SV Langenenslingen gegen TC Bingen 
Die U10 Mannschaft des SV Langenenslingen hat am letzten Wo-
chenende zur Vorbereitung auf die Rundenspiele im Sommer ein 
Freundschaftsspiel gegen die Mannschaft aus Bingen absolviert. 
Die Kinder haben sich sehr auf das Spiel gefreut, da sie hier das im 
Wintertraining erlernte in einem Wettkampfspiel testen konnten. 
Nach einer kurzen Begrüßung sind wir um 10 Uhr in der Tennis-
halle in Mengen mit den Staffelwettbewerben in das Spiel gestar-
tet. Hier mussten die Kinder ihr Können im Ballprellen, Weitwurf, 
Weitsprung und Sprint beweisen. Die Staffeln konnten unsere Kids 
knapp mit 7:5 für sich entscheiden. Damit war ein guter Einstieg 
in den Wettkampftag geschafft. 
Anschließend standen die vier Einzelspiele auf dem Programm. Es 
waren sehr spannende und tolle Spiele. Die vielen Zuschauer wa-
ren begeistert vom Niveau der Spiele und es gab viel Applaus für 
die Kinder. Hier hatte die Mannschaft aus Bingen das glücklichere 
Ende auf ihrer Seite. Drei der vier Einzel wurden im 3. Satz, der als 
Tiebreak gespielt wird, entschieden. Hier konnte die Mannschaft 
aus Bingen zwei für sich entscheiden und damit den Rückstand 
aus den Staffeln in eine Führung umwandeln. 
Zum Abschluss standen dann die beiden Doppelpartien auf dem 
Programm. Hier war wieder der SV Langenenslingen erfolgreicher 
und konnte die Doppel positiv für sich entscheiden. 
Nach Auswertung aller Spiele ging die Mannschaft aus Bingen 
ganz knapp mit 65:63 Punkten als Sieger vom Platz. 
Die Kinder hatten sehr viel Spaß und wir hatten einen tollen Tag. 
Zum Abschluss gab es für alle Beteiligten noch eine kleine Oste-
rüberraschung und wir konnten den Tag gemeinsam ausklingen 
lassen.
 

Es spielten für den SV Langenenslingen: Jule Weiß, Maja Kempter,  
Emil Steimer und Max Thömmes

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 14. April 2023 - 21. April 2023  
Samstag, 15. April 2023,  
10.00 Uhr Feier der Erstkommunion Gruppe 1 
17.00 Uhr Dankandacht der Erstkommnuion Gruppe 1 
Sonntag, 16. April 2023, 2.Sonntag der Osterzeit, 
Weißer Sonntag 
10.00 Uhr Feier der Erstkommunion Gruppe 2 
12.30 Uhr Rosenkranz 
17.00 Uhr Dankandacht der Erstkommnuion Gruppe 2 
Montag, 17. April 2023,  
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 19. April 2023, Hl. Leo IX. 
18.00 Uhr Rosenkranz an der Grotte
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ANDELFINGENANDELFINGEN

Generalversammlung SV Andelfingen 1966 e.V. 
Einladung zur Jahreshauptversammlung des Sportvereins 
Andelfingen für das Geschäftsjahr 2022 
Am Samstag, 15. April 2023, 19:15 Uhr, findet die ordentliche Jah-
reshauptversammlung für das Jahr 2022 im Sportheim des SV An-
delfingen statt. Die Aktiven aller Abteilungen, passiven Mitglieder 
sowie Freunde, Gönner und Vertreter anderer Vereine sind herzlich 
eingeladen: 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung, 
2. Totengedenken 
3. Bericht des Vorstandes, 
4. Bericht Kassier, 
5. Bericht Kassenprüfers, 
6. Entlastung der Vorstandschaft, 
7. Neuwahlen, 
8. Anträge / Sonstiges. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten. 
Matthias Wiest, Timo Bischofberger, Vorstände 
  
Einladung zur Jahreshauptversammlung des Sportvereins 
Andelfingen für das Geschäftsjahr 2022 
Am Samstag, 15.April 2023, 19:00 Uhr, findet die ordentliche Jah-
reshauptversammlung für das Jahr 2022 im Sportheim des SV An-
delfingen statt. Die Aktiven aller Abteilungen, passiven Mitglieder 
sowie Freunde, Gönner und Vertreter anderer Vereine sind herzlich 
eingeladen: 
Tagesordnung:  
1. Begrüßung durch den Vorstand, 
2. Geschäftsbericht durch den 1. Vorsitzenden, 
3. Kassenbericht durch den Kassier, 
4. Bericht des Kassenprüfers, 
5. Entlastung des Vorstandes, 
6. Neuwahlen, 
7. Anträge, 
8. Verschiedenes. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten. 
Klaus Lutz 1. Vorsitzender
 
 
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Sonntag, 16. April 2023, 2.Sonntag der Osterzeit, 
Weißer Sonntag 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Altpapiersammlung der Trachtenkapelle  
Egelfingen-Emerfeld am 22. April 2023 
Am Samstag den 22. April 2023 führt die Trachtenkapelle Egel-
fingen-Emerfeld die nächste Altpapiersammlung in den Orten 
Billafingen, Egelfingen und Emerfeld durch. Gesammelt wird 
Haushaltspapier. Weitere Infos unter Egelfingen, Trachtenkapelle 
Egelfingen-Emerfeld.

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Jahreshauptversammlung der Feuerwehr Langenenslingen 
Abt. Billafingen am 24. März 2023 im Gerätehaus 
Abteilungskommandant Martin Gulde begrüßte Ehrenkomman-
dant und Altersobmann Anton Miller, Ortsvorsteher Reinhold May-
er, Gesamtkommandant Volker Diekmann sowie alle aktiven Mit-
glieder der Abteilung Billafingen. Bürgermeister Andreas Schneider 
ließ sich entschuldigen.
Die Versammlung wurde durch Abteilungskommandant Martin 
Gulde eröffnet mit dem Zitat von Thomas Wolf:
„Traditionen und Brauchtum sind nicht nur unsere Wurzeln, son-
dern stehen auch für Gemeinschaft und Zusammenhalt.“
In seinem Bericht blickte er die letzten 3 Jahre zurück, in denen 
es durch die Corona-Pandemie nicht einfach war zu proben oder 
sonstige Aktivitäten durchzuführen. Trotzdem ist es gelungen die 
ein oder andere Probe abzuhalten. Im Februar 2020 waren zwei Ein-
sätze (Baum über Strasse) zu verbuchen. In 2021 und 2022 wurden 
keine Einsätze verzeichnet. Zum 31.12.2022 bestand die Abteilung 
Billafingen aus 15 aktiven und einem Jugendfeuerwehrkameraden. 
Im Anschluss berichtete Schriftführer Fabian Miller über die letzten 
3 Jahre. Die Jahre 2020 und 2021 konnten sehr schnell abgehandelt 
werden, da die Pandemie alles fest im Griff hatte. Über 2022 konnte 
er schon mehr berichten, wie z. B. die am 24. Juli stattgefundene 
Feuerwehrhockete, welche ein voller Erfolg war. Auch wurden ver-
schiedene Feuerwehrfeste besucht und an allgemeinen Einsätzen 
im Dorf teilgenommen (Verkehrsregelung an Fronleichnam und 
Christi Himmelfahrt, Maibaumstellen, Tätiger Umweltschutz). Kas-
sier Georg Miller führte die Ein- und Ausgaben detailliert auf und 
konnte einen positiven Kassenbestand zum Jahresende 2022 prä-
sentieren. Die Kassenprüfer Gerhard Miller und Reinhold Mayer be-
stätigen ihm eine hervorragende, nachvollziehbare Kassenführung. 
Nach dem Vortragen aller Berichte wurde die Vorstandschaft durch 
Gesamtkommandant Volker Diekmann entlastet. Die Entlastung 
erfolgte einstimmig. Im Anschluss wurden die Lehrgangsurkunden 
überreicht. Jonas Miller erhielt die Urkunde für die Teilnahme am 
Lehrgang „Atemschutzgeräteträger für Pressluftatmer“. Die Ausbil-
dung „Truppmann mit Sprechfunker“ absolvierten Linus Miller und 
Tom-Luca Gulde. Auch wurden einige Beförderungen zum nächst 
höheren Dienstgrad vorgenommen. Nachdem keine Anträge vor 
und während der Versammlung eingegangen waren, schloss Ab-
teilungskommandant Martin Gulde nach einem Terminausblick 
auf die nächsten Monate die Versammlung mit den Worten „Gott 
zu Ehr, dem Nächsten zur Wehr“.
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Einladung zur Hauptversammlung  
Die Dorfgemeinschaft hält am Samstag, den 15.04.2023 um  
19:00 Uhr 
in der Gemeindehalle in Billafingen ihre diesjährige Hauptver-
sammlung ab. 
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 
1. Begrüßung und Bericht des Vorsitzenden 
2. Kassenbericht 
3. Bericht der Kassenprüfer 
4. Entlastung der Vorstandschaft 
5. Neuwahlen 
6. Wünsche und Anträge 
7. Verschiedenes 
Anträge sind spätestens eine Woche vor der Versammlung schrift-
lich beim Vorstand einzureichen. 
Es sind alle Mitglieder, sowie Freunde und Gönner der Dorfgemein-
schaft recht herzlich zu dieser Versammlung eingeladen. 
Die Vorstandschaft
 
 
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Freitag, 21. April 2023, Hl. Anselm, Hl.Konrad v. Parzham 
18.30 Uhr Eucharistiefeier

EGELFINGENEGELFINGEN

Altpapiersammlung der Trachtenkapelle  
Egelfingen-Emerfeld am 22. April 2023 
Am Samstag den 22. April 2023 führt die Trachtenkapelle Egelfin-
gen-Emerfeld die nächste Altpapiersammlung in den Orten Billa-
fingen, Egelfingen und Emerfeld durch. Gesammelt wird Haushalts-
papier. Dabei bitte beachten, dass sich keine Kunststoffe, Folien, 
Fensterkuvert und andere papierfremde Bestandteile darunter 
befinden. Zusätzlich werden Kartonagen gesammelt, darunter 
fallen auch braunes Packpapier, Wellpappe, Graukartons und Pa-
piersäcke. Bitte legen sie ihr Altpapier bis ca. 09:30 Uhr bereit. 
Wir bedanken uns bereits im Voraus für Ihre Mithilfe, und bitten Sie 
Ihr anfallendes Altpapier auch in Zukunft für die nächsten Samm-
lungen zu sammeln. 
 Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Vorstandsteam Matthias Metzger Maik Schweizer Claus Fritz
 
 
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Freitag, 14. April 2023,  
17.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 19. April 2023,Hl. Leo IX. 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Erwin Amann 

Freitag, 21. April 2023, Hl. Anselm, Hl.Konrad v. Parzham 
17.00 Uhr Rosenkranz

EMERFELDEMERFELD
Altpapiersammlung der Trachtenkapelle  
Egelfingen-Emerfeld am 22. April 2023 
Am Samstag den 22. April 2023 führt die Trachtenkapelle Egel-
fingen-Emerfeld die nächste Altpapiersammlung in den Orten 
Billafingen, Egelfingen und Emerfeld durch. Gesammelt wird 
Haushaltspapier. Weitere Infos unter Egelfingen, Trachtenkapelle 
Egelfingen-Emerfeld.
 
 
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Freitag, 14. April 2023,  
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Josef Neuburger 
Freitag, 21. April 2023, Hl. Anselm, Hl. Konrad v. Parzham 
18.00 Uhr Rosenkranz 
 
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN

  
Musikverein Friedingen e.V.

Frühjahrskonzert als Doppelkonzert
Musikverein Friedingen beschreitet neue Wege 
Der Musikverein Friedingen lud vergangenen Samstag zu seinem 
Jahreskonzert in die frühlingshaft dekorierte Gemeindehalle ein, 
die bis auf den letzten Platz ausverkauft war. Vorstand Neuburger 
begrüßte alle Gäste und Aktiven, besonders die Chöre „Dream & 
Harmonie“ und die „Young Dreams“ aus Ertingen mit ihrem Aushilf-
schorleiter Elmar Springer und Anna und Vera Wizemann. 
In einer bunten Folge von Songs, primär aus dem Bereich der Po-
pularmusik wie „Fernando“ von ABBA, „Heute hier, morgen dort“ 
von Hannes Wader u.a., zeigten die vorwiegend weiblichen Sänge-
rinnen ihr Können in den mehrstimmigen Sätzen, von den Bässen 
in ihrer Linienführung gut unterstützt. Ausdrucksstark, gefühls-
betont und bestens artikuliert meisterte der Chor mühelos auch 
anspruchsvolle Passagen und eroberten damit schnell die Herzen 
der Zuhörer. Ebenso gelang dies den „Young Dreams“ mit Stücken 
wie „We are the world“ von M. Jackson, „Let it go“ von R. Lopez u.a. 
Hannah Renz begleitete am E-Piano sicher und zuverlässig. 
Mit dem Ehrungsmarsch „Kometenflug“ von Alexander Pfluger 
eröffnete der Musikverein Friedingen den zweiten Teil des Kon-
zertabends. Auf diesen folgte das offizielle Programm begonnen 
mit „La Storia“ des bekannten Komponisten Jacob de Haan, bei 
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dem sich die kreativen Zuhörer Ihre eigene Geschichte dazu den-
ken konnten. Von „Ich gehör nur mir“ aus dem Musical „Elisabeth“, 
mühelos gesanglich präsentiert von der Sopranistin Bianca Boß-
ler und von der Blaskapelle dezent begleitet konnte Musicalluft 
geschnuppert werden. 
Dass es auch in der Blasmusik den Bereich der Popularmusik gibt, 
zeigten die Musiker in ihrem Medley von Schlagern aus den 80ern 
mit dem Stück 80er Kult(tour), was besonders beim Publikum an-
kam. Der Dirigent, Daniel Weiß, leitete sein Orchester souverän, 
verlangte ihnen große melodische Bögen, eine ausdifferenzierte 
Dynamik und höchste Aufmerksamkeit für sein Dirigat ab, was 
mühelos gelang. Mit der Konzertpolka Steiseif von Ralf Uhl beka-
men die Zuhörer eine wunderschön in Szene gesetzte Polka zu 
Gehör. Martina Gauggel die Ansagetechnisch durch den zweiten 
Teil führte, konnte mit dem letzten Stück dem Konzertmarsch „Mars 
der Medici“, nochmals ein wunderschönes Konzertstück ansagen. 
Der Musikverein konnte somit die gesamte Bandbreite des Blasor-
chesters und des Repertoires zum Ausdruck bringen. 
Langanhaltender Beifall belohnte alle Mitwirkenden für ihr Können 
und Engagement, wobei die Zugabe noch ein Extraschmankerl 
bot: Mit John Miles „Music“ verschmelzten Gesang von „Dream & 
Harmonie“ mit der einfühlsamen und rhythmisch akzentuierten 
Begleitung des Musikvereins zu einem interessanten Miteinander 
und rundete den Abend zu einem vollen Erfolg ab.
 

Abteilung Fußball

Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:  
Am kommenden Sonntag empfängt die SpVgg bereits um  
13:15 Uhr! die 2. Mannschaft vom FV Bad Saulgau. Mit einer gesun-
den Einstellung der SpVgg sollten die Punkte im Hart bleiben.  
Sonntag 23.04.2023 -
13:15 Uhr SpVgg Pflummern/Friedingen I – FV Bad Saulgau II 
  
Hauptversammlung der Spvgg Pflummern/Friedingen e.V.  
Zur Hauptversammlung der SpVgg Pflummern/Friedingen e.V. am 
Samstag, den 06.05.2023 um 20:00 Uhr im Sportheim sind alle Mit-
glieder, Freunde und Gönner herzlich eingeladen. 
Tagesordnung: 
 1. Begrüßung 
 2. Bericht des 1. Vorsitzenden 
 3. Berichte des Schriftführers, Jugendleiters und der Abteilungs-

leiter-/innen 
 4. Kassenbericht 
 5. Bericht der Kassenprüfer 
 6. Entlastungen 
 7. Wahlen 
 8. Beschlussfassung über Anträge 
 9. Ehrungen 
10. Verschiedenes 

Anträge sind bis spätestens 05.05.2023 beim Vorsitzenden – 
Rolf Rehm, Rehmweg 1, 88499 Riedlingen - einzureichen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Rolf Rehm
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Donnerstag, 20. April 2023, 
18.30 Uhr Eucharistiefeier

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Sportgemeinschaft Ittenhausen e.V.

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Dienstag, 18. April 2023,  
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Edgar Pfister 
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WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 14. April - 21. April 2023 
Dienstag, 18. April 2023 
18.00 Uhr Rosenkranz 

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Freitag, 14. April 2023 
SG Ittenhausen 
Hauptversammlung, 20:00 Uhr 
  
Samstag, 15. April 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Sportverein Andelfingen 
Jahreshauptversammlung 19:00 Uhr + 19:15 Uhr 
  
Dorfgemeinschaft Billafingen 
Hauptversammlung 19:00 Uhr 
  
FFW Billafingen 
Abteilungsversammlung 20:00 Uhr 
  
Montag, 17. April 2023 
GELBER SACK 
  
Oster-Markt in Riedlingen (Krämermarkt) 
  
Mittwoch, 19. April 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Montag, 24. April 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSTIZUNG 
  
Donnerstag, 04. Mai 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Freitag, 12. Mai 2023 
PAPIERABFUHR 

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.
Freitag, 14. April 2023 
Strüb Apotheke, Veringenstadt, Tel: 07577 7326 
Kanzach-Apotheke, Dürmentingen, Tel: 07371 129333 
Samstag, 15. April 2023 
Kastanien Apotheke, Bingen, Tel: 07571 74600 
Sonntag, 16. April 2023 
Marien Apotheke, Mengen, Tel: 07572 1020 
Heuberg Apotheke, Stetten am kalten Markt, Tel: 07573 95353 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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… mit dem eigenen Geld

Chillen ist

cooler …
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REGION – Du bist mindes-
tens 13 Jahre alt, hast mitt-
wochs Zeit und suchst einen 
Nebenverdienst? Dann werde 
Zusteller/Ferienvertretung 
beim Südfinder! Bedingt 
durch die bevorstehenden 
Ferien sind wir auf der 
Suche nach Ferien-
vertretungen. Der Job ist 
für Schüler/innen, aber 

auch für Erwachsene und 
Renter gut geeignet.

Mehr Infos und Bewerbung 
unter Telefon 0751/2955 1666 
bzw. info@merkuria.de.

Verstärke unser junges, 
sympathisches Team.
Wir freuen uns auf Dich!

Wer sucht einen tollen Ferienjob?

STELLENANGEBOTE

 

  

    

VERANSTALTUNGEN

© DEIKE PRESS 756R35R2 Lösung: Schokoladenhase
Schloss, Cocktail, Duene, Vase

Kauf am Ort - 
fahr nicht fort!


